
 

 

Danske Naturisters handlingsplan 2025-26 

Landsbestyrelsen vil fortsat have fokus på foreningens synlighed i offentligheden, 

samarbejdet med lokalforeningerne og campingpladserne, kontakten til 

medlemmerne og aktivt styrke udbuddet af arrangementer. 

 

Synlighed 

At være synlig i mediebilledet har aldrig været vigtigere for Danske Naturister end i 

dag, hvor vi oplever en markant nedgang i optaget af nye medlemmer. Det kan 

skyldes flere ting, men et godt bud er tidens trend med stigende blufærdighed og 

nøgenforskrækkelse. Denne uheldige udvikling synes at stamme fra de sociale 

medier (perfektheds-kulturen), fra mobiltelefonernes kameraer (intimsfæren) og fra 

migrationen (kulturforskelle) – faktorer, som vores forening desværre ikke har den 

store indflydelse på. 

Vi prøver at lokke potentielle medlemmer med gode rabatter og nye aktiviteter, 

men effekten udebliver tilsyneladende. Så i stedet for bare at tale til ’nyderen’ i folk 

skulle vi måske lægge kræfter i at sprede oplysning om konsekvenserne på sigt ved 

tidens trend, nemlig det danske frisinds endeligt, intet mindre!  

En undersøgelse viser, at frisind og ytringsfrihed står øverst på danskernes liste over 

essentielle goder i samfundet. Alligevel oplever vi en begrænsning af begge dele, 

som den seneste tids politiske udvikling har vist flere eksempler på. 

Som naturist bør man være bekymret, men tilstanden herhjemme opfattes 

øjensynlig endnu ikke så graverende, at alarmklokkerne begynder at ringe hos vores 

medlemmer. 

Skal vi sætte os ned med hænderne i skødet og vente på, at nøgenhed på strande, i 

skove og i saunaer bliver forbudt i en nær fremtid, eller skal vi med de få midler, 

Danske Naturister har til rådighed, forsøge at gå mod strømmen? 



Denne del af handlingsplanen har som formål at appellere til ’yderen’ i vores 
medlemmer om at gøre en aktiv indsats for vores hævdvundne, men truede livsstil. 

Indsatsen går først og fremmest på at gøre naturismen eller nøgenkulturen synlig i 

mediebilledet – ikke bare med indlæg, der priser naturismens lyksaligheder, men 

også med indlæg, der stiller sig kritisk over for udviklingen. 

Derfor søger Danske Naturister skribenter, der på forskellig vis kan og vil bidrage til 

denne synlighed! 

 

Samarbejde 

Bestyrelsen vil fortsat fokusere på øget samarbejde mellem landsforeningen og 

lokalforeningerne og vores samarbejdspartnere og mellem disse indbyrdes. Til dette 

formål har vi udpeget bestyrelsesmedlemmer som kontaktpersoner mellem lands-

bestyrelsen og de forskellige afdelingers bestyrelser. Vi ser dette som et vigtigt 

skridt i dialogen og har derfor indført kontaktpersonernes afrapportering som et fast 

punkt på bestyrelsesmødernes dagsorden. 

Vi vil genoptage vores samtale-runder med lokalforeningerne; for selvom meget kan 

klares via mailkorrespondance, er fysiske møder langt at foretrække, den 

økonomiske udgift ufortalt. Fysiske møder fremmer dialogen, ligesom korridor-

snakken også har vist sig at være ganske givende, især på idé-planet. 

Vi skal tilstræbe større åbenhed ved at udveksle relevant information parterne 

imellem. Et skridt i den retning er udsendelse af referater begge veje mellem 

landsbestyrelsen og lokalforeningerne. Dette skridt tog vi allerede forrige år, men 

det kniber stadig med flowet af referater fra lokalforeningerne til landsbestyrelsen. 

Et nyt tiltag i forsøget på at styrke samhørighedsfølelsen mellem Danske Naturister 

og campingpladserne ser forhåbentlig dagens lys til marts 2026, hvor det 

obligatoriske årsskrift som noget nyt og anderledes vil handle om de danske 

naturistcampingpladser. Hvert afsnit i årsskriftet vil basere sig på indlæg fra en 

campingplads – indlæg, der både ser på campingpladsen med historiske briller, men 

også gives muligheden for selvpromovering. Udfordringen fremadrettet bliver så for 

årsskriftets redaktion at tilvejebringe den fornødne interesse hos campingpladserne 

for at medvirke. 

 



Informationsmateriale 

Vi håber, at Årsskrift 2026 med det ovenfor beskrevne tema om de danske naturist-

campingpladser udover at gavne de enkelte campingpladser også vil friste ikke-

naturister til et liv som naturist. Det er vores erfaring, at blot et kortvarigt, men 

ægte møde med naturistens livsstil vil motivere selv de mest kritiske tekstilere til 

igen og igen at opsøge det nøgne miljø! 

Vi vil fortsat udsende nyhedsbrevet på regelmæssig basis, dvs. ca. 1 gang pr. 1½ 

måned. Informationen tilføjes aktuelt markedsføringsmateriale fra vores 

samarbejdspartnere og indlæg fra såvel lokalforeningerne som fra medlemmerne 

selv. Som noget nyt udsendes nyhedsbrevet nu som mail til medlemmerne, hvilket 

har vist sig at være en stor fordel, da det øger chancen for, at nyhedsbrevet bliver 

læst! 

Af andet informationsmateriale har vi foruden Strandguiden de tre foldere: 

• Hvad er Danske Naturister … og hvorfor blive medlem? 

• Naturisme på stranden i Danmark 

• Nøgen i naturen … hvad er tilladt? 

Anbragt på de rigtige steder håber vi, at disse foldere vil medvirke til et øget 

kendskab til naturismen blandt nysgerrige, skeptikere og andet godtfolk. 

 

Arrangementer 

Der er pt. en on-going diskussion i nyhedsbrevet om, hvilke arrangementer Danske 

Naturister bør udbyde. Uenigheden går på de mere kontroversielle arrangementer, 

hvor modstanderne hævder, at den slags ’aparte’ aktiviteter intet har med 

naturisme at gøre og i værste fald vil skade foreningen. Vi tænker selvfølgelig på 

nøgenbowling, nøgenfitness og nøgenyoga, for nu at nævne 3 af de ’værste’. 
Fortalerne for disse specialiteter siger, at den uundgåelige opmærksomhed i 

offentligheden, der naturligt følger i kølvandet på nyheden om aktiviteterne, giver 

Danske Naturister mulighed for at fremkomme med oplysninger, der rækker ud over 

forsvaret for den aktuelle aktivitet. Det kunne meget passende være formidling af 

vores bekymring for det skrantende frisind! Derudover ser fortalerne intet problem i 

at kombinere en hvilken som helst aktivitet med nøgenhed, så længe enhver 

antydning af seksualitet er fjernet fra aktiviteten. 



Landsbestyrelsens holdning er, at der skal være plads til alle – fra naturisten på 

stranden over nøgenbowling til fru Jensen, der kun er nøgen derhjemme for 

nedrullede gardiner. 

Den udbredte interesse for oplevelser i naturen, som opstod under coronakrisen for 

5 år siden, har inspireret vores forening til at udbyde mange arrangementer i det fri, 

senest nøgenvandreture i statsskove. Det er vores indtryk, at på dette punkt er 

lokalforeningerne fremme i skoen med mange tilbud om vandreture rundt om i det 

ganske land. Tak for det! 

Kurbade og wellness-arrangementer i de kolde måneder synes også at have fået 

medvind i sejlene, og det er glædeligt, at flere lokalforeninger nu benytter sig af 

muligheden for at ansøge aktivitetsudvalget i landsbestyrelsen om økonomisk støtte 

til disse arrangementer. Reglen er, at en lokalforening kan få tilskud til opstart af nye 

aktiviteter og underskudsgaranti for gennemførelse af en aktivitet i et omfang længe 

nok til at få klarlagt, om aktiviteten er ’levedygtig’, dvs. om den nyder tilstrækkelig 
medlemstilslutning. Er dette ikke tilfældet, er det selvfølgelig op til lokalforeningen, 

om aktiviteten skal køre videre i troen på, at den nok skal blive populær med tiden, 

men lokalforeningen må så bære udgiften alene. 

Det hænder, at vi stilles spørgsmålet om, hvem der står for hvilke arrangementer. I 

princippet kan alle, enkeltpersoner som lokalforeninger og sågar landsbestyrelsen, 

stå for et arrangement, men den uskrevne regel er, at enkeltpersoner med en god 

idé til en aktivitet henvender sig til sin lokalforening, som undersøger muligheden 

for at udbyde aktiviteten, da lokalforeningerne som udgangspunkt har både 

økonomi og ressourcer til at planlægge og gennemføre arrangementer. Generelt er 

det lokalforeningerne, der står for alle lokale arrangementer, mens landsbestyrelsen 

tager sig af de landsdækkende som f.eks. den årlige landslejr. 

Hvad laver landsbestyrelsen så i resten af tiden, kunne man fristes til at spørge? Vi 

står for den centrale økonomi, herunder tilskud og underskudsgarantier, og vi er 

ansvarlige for den overordnede medlemsadministration. Vi står for hoved-

hjemmesiden og for mailkorrespondancen mellem DN og eksterne aktører, og så 

forsøger vi at være den visionære part i foreningen, der sikrer fælles fodslag mellem 

lokalforeningerne. 

Sluttelig vil vi gentage opfordringen til jer medlemmer om at melde jer under 

fanerne i den gode sags tjeneste og bidrage med hjælp efter lyst og evne. For 

naturismen og frisindets skyld! 


